

# Straža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka Din 1.50 • Polletna naročnina Din 15.—  
Celoletna naročnina Din 30.— • Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.790



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: M. Poštuvan  
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanske tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 11. dec. 1936

Leto III — Številka 11

## Fronta Moskve

Za revolucijo?

Komunizem je vpregel razočaranje nad sedanjim kapitalističnim sistemom in željo po nečem novem v svojo propagandno službo. Na žerjavico, ki kot nujna posledica kapitalističnih izrodov tli v človeških srcih, je položil novega goriva in jo hoče razpihati v svetovni požar. To je tista skrivnostna sila ljudske fronte, ki kakor ogenj podžiga njene člane in ji kot magnet privlačuje nove pristaše. Posledice: duhov se polašča revolucionarna miselnost. Množice so prepričane, da ne morejo več prebivati v hiši svojih očetov; življenje pod staro streho se jim zdi nevzdržno. Vse dosedanje je slabo, prav vse. Treba je torej vse podreti, vse popolnoma razbiti. Ne zadoščajo popravila, reforme, ampak edinole revolucija.

Ali ni to stališče pravilno? Ali ni res, da je sedanja družba slabo zgrajena, ali ni res, da veliko število tistih, ki bi radi delali, ne more zaslužiti vsakdanjega kruha, medtem ko lahko majhno število drznih spekulantov pograbljuje ves denar? Kako se potem obvarovati vtisa, da ne bomo rešili tega nereda in te bede drugače, kot da v temeljih spremenimo sedanjo slabo zgrajeno družbo? Od besed k dejanjem! In ta težnja po dejanjih, takojšnjih, krepkih, je preslepila toliko mladih ljudi, ne samo med delavci, marveč tudi med meščanskimi sloji in med študenti, da so si izbrali za voditelje tiste, ki so jim obljubljali, da jih dovedejo do dejanj. Vdali so se jim z vso dušo in strastjo in polni vneme niso mogli sprevideti, da je ta akcija, h kateri jo vodijo srpokoladivarji, ta apel na revolucijo vse kaj drugega kot to, kar so si prej pod izboljšanjem predstavljali. Ni ga danes pametnega človeka, ki bi zanikal potrebo po novem redu. Vsi ljudje brez razlike prepričani so enodušni v zahtevi po spremembi družbenega ustroja. Ta enodušnost v odklanjanju izprijenega kapitalističnega ustroja pa se razbije ob vprašanju, kako zrušiti sedanji nered in s čim ga nadomestiti. Tu gre boljševizem svojo pot ljudskih front s stisnjenimi pestmi, pot rušenja prav vseh vrednot, pot človeških klavnic, pot novega suženjstva, pot solza in trepeta, stisk in lakote, pot bratomornih vojn, pot neizpolnjenih upov, razočaranj in vsega podobnega, kar nam ve novejša zgodovina povedati o sicer tako magični besedi obljub in sanj, o revoluciji...

Proti temu toku, ki naj mu ljudske fronte pot pripravljajo, se v svetu pojavlja drugi tok, ki je prav tako neizprosno do boljševizma kot do zablod obstoječega družabnega reda. Iz dneva v dan narašča število resnih znanstvenikov strokovnjakov, ki so po mirnem, prav nič za tak ali drugačen izid strastnem znanstvenem raziskovanju prišli do za boljševizem poraznih zaključkov. Tako so si danes odlični gospodarski in sociološki strokovnjaki edini, da boljševizem nikakor ni izpregovoril zadnje besede na gospodarskem in družbenem polju, da boljševiški gospodarski in družbeni ustroj ne

## Stražimo dom slovenski!

(Iz govora akademika kongreganista na praznik Brezmadežne.)

... Nevarnost boljševiške poplave je torej predvsem v tem, da predstavlja današnji obraz negativnega pola one večnostne borbe med dobrim in zlim, da tiči v njem poleg človeških sil in moči še demonska sila Satanova, kolikor more po božji pripustitvi vplivati na dogajanje v svetu in da poedinci, ki so zgubili ali zapravili pomoč milosti iz vere, iščejo v njem opravičilo za svoje moralne padce in grešno življenje. Materializem, ki je bistveni sestavni del boljševizma, pomenja izgubo vsakega temelja za zgraditev znosne in trajne ureditve človeške družbe, ker so materializmu pojmi pravičnosti, poštenja, odgovornosti, morale in časti ter ljubezni nesmiselni, brez veljave in brez vsake oblikovalne sile. Logična posledica materialističnega pogleda na svet je kolektivizem. Če mi poedinec ne predstavlja nič več kot vrsto višje razvite živali, nič več kot nekoliko bolj fino oblikovano materijo, potem mi ne more nihče braniti, da ne bi ljudi seštevval kot krompirje ali jih kot ovce družil v čredo, v maso, kjer se osebnosti izgube in kjer čuti, misli in dela samo še kolektiv po možganih svojega voždža, včeraj Lenina, danes Stalina.

V tem je boljševizem nevaren tudi slovenskemu človeku in slovenskemu domu, ki mu, kakor nobenemu rodu ni bilo prizanešeno, da ne bi bil postavljen na preizkušnjo. Tudi v našo zemljo vodijo tajni kanali komunističnih celic. Na univerzi prodajajo komunizem, v srednjih šolah ga čutimo, po predmestjih ga

odstranja socialnih neenakosti kot kaže zgled SSSR; da je nadalje vsak prisilni gospodarski ustroj zvezan z veliko samovoljo in žal tudi nasilji državnih organov, ki kot edino odločujoča gospodarska moč izvajajo na prebivalstvo velik političen pritisk; saj vemo, da vsaj brez delne gospodarske svobode in neodvisnosti politične svobode ni. Delavstvo je vrženo v milost in nemilost vladajoče skupine, ker so mu stavke prepovedane in mu je s tem odvzeta samopomoč za izboljšanje svojega socialnega položaja in so mu tudi sicer usta popolnoma zavezana, tako da si niti malo ne more pomagati proti tlačenju in izrabljanju, če si hoče vsaj golo življenje ohraniti. Ta ustroj nadalje ubija zasebno iniciativo, nenehoma ga pretresajo močna strukturna valovanja, neprestana eksperimentiranja, ki so pravo prokletstvo za vsako gospodarstvo. To so samo nekatere ugotovitve, o drugih in pa podrobneje bomo imeli priliko govoriti o njih v drugi zvezi. Te teoretične ugotovitve se točno strinjajo z dejanskim položajem v »klasični deželi socializma«, ki danes ni več skrivnostna uganka za kulturni svet in nam nihče več ne more očitati, da tamkajšnjega položaja ne poznamo, ker so nam ga že v stotinah in stotinah popisali bivši vneta komunisti, ki so ver-

je in po industrijskih središčih, Bela Krajina boleha na njem in Slovenska Krajina mu daje svoje moči v službo. Tudi slovenske vasi se je že lotil in šari pod raznimi imeni okrog. V naši literaturi ga najdemo, v slovenskih revijah in časopisju ga zasledimo, kako previdno, ker se pač boji cenzorjevih škarij, pa vendar vztrajno in dosledno daje in hrani slovensko javnost z majhnimi dozami strupa, da jih na večje količine pripravi. Ne podirajo cerkva in božjih znamenj samo v Rusiji, Mehiki in Španiji, tudi pri nas že padajo evharistični križi in znamenja, tudi pri nas že čutijo nekateri potrebo po ognju in dimu, dinamitu in krvi, tudi pri nas bi nekateri — ta klic je pred kratkim šel po celi Sloveniji od mesta do hribovskih vasi — pobesili duhovščino na prvo drevo. Zakaj? Kdo ve! Vemo le to, da je to razpoloženje sad tuje učenosti, ki se je prikradla v naš dom in ga onečedila. In še to vemo, da je naša slovenska in katoliška dolžnost, da svoj dom od te tuje navlake očedimo in očistimo!

Boj med dobrim in zlim v sebi bojujemo dan za dnem in ne bo nam prihranjen še na zadnji dan. Toda danes smo tudi kot slovenski narod potegnjeni v družbeno obliko tega boja med postavo božjo in postavbo Satanovo, v boj med vero in nevero, med katolicizmom in boljševizmom.

Kje bo zmaga, o tem ni dvoma. Kristusovo zagotovilo: in peklenška vrata je ne bodo premagala, še vedno velja. Toda to zagotovilo samo še ne jamči, da bomo s cerkvijo zmagali

jeli v sanje o boljševiškem rajju, ga šli uživati, a so se po letih vrnili potrti in razočarani kot žive priče strašne človeške zablode.

Vse to je dejansko velik korak nazaj, ali, da smo bolj širokosrčni, to ni tisti ideal, ki si ga človeštvo pod izboljšanjem predstavlja in želi. Revolucija, ki uvaja novo suženjstvo in hoče stare krivice zamenjati z novimi krivicami, pač ni vredna revolucije. Podpirati to revolucijo bi se reklo, podpirati nekaj, proti čemur bi bilo treba takoj podvzeti novo revolucijo z istimi argumenti. Cilji boljševiške revolucije so zgolj oportunistični in ne morejo ubogi delavski in kmečki raji prinesiti drugega kot bridko razočaranje. In če bi boljševizem zagospodoval, bi bilo to razočaranje še mnogo hujše od sedanjega razočaranja nad prejšnjim idealom svobodnega gospodarstva ali gospodarskega liberalizma, ki je rodil sedanje kapitalistično gorje.

In naš cilj?

Misel na trenutni popolni prelom, na takojšnji jutrišnji idealni red in na absolutno popolno družbo je zapeljiva in iluzorna. Plemenit ideal, ki se mu je treba ukloniti, predstavlja odpor proti vsemu neredu, vsej nezmožnosti in nravni izprijenosti v sedanjem gospo-

tudi mi, da bo v vrsti Bogu in cerkvi vdanih narodov stal in ostal tudi slovenski narod. Za to moramo skrbeti mi sami! Kakor nas je kot posameznike in kot narod ustvaril Bog brez nas, tako nas in slovenskega naroda ne bo rešil brez nas!



Predvsem pa moramo izoblikovati in izgraditi svoje versko življenje in samega sebe v močne katoliške osebnosti, v katoličane, ki jim vera in prazna beseda in katolicizem ne prepričanje v žepni izdaji, pa čeprav z zlato obrezo in v usnje vezano, iz nas slabičev moramo z milostjo božjo in s pogledom na Njo, ki jo danes brezgrešno in od zla greha nedotaknjeno slavimo, napraviti katoličane dejanja, molitve in žrtve, da bomo mogli v veliki preizkušnji časov kot stražarji slovenskega doma zlu zabraniti vhod v naš dom in ga po katoliških načelih urediti tako, da nam bo vsem ves domač in topel in pravičen ter ljubezni in medsebojnega spoštovanja poln.

K temu nam pomagajta Bog in Marija!

darskem ustroju, odpor proti globoki zasidrani nemoralnosti visokih gospodarskih in finančnih krogov, ki vodijo večino sodobnih gospodarskih in političnih podjetij, želja po pravici in zahteva po zgradnji novega reda, ki se bo otrese individualizma, liberalizma in materializma, ki bo bedel nad pravicami človeške osebe in bolj spoštoval zahteve po ožji družbeni vezanosti. Treba je mnogo spremeniti, zreformirati, ne pa to, kar je dobrega pobiti in uničiti. Izvesti je treba prave, za gospodarsko in socialno življenje učinkovite reforme, učinkovitejše kot so boljševiški revolucionarni polomi. Predvsem pa moramo spremeniti osnove zabredlega duhovnega življenja, res revolucionarno pomesti z vsem materializmom in spremeniti duše, da bomo lahko spremenili socialne in gospodarske ustanove. To pa ni več mit. To je veličasten ideal. Katolicizem nas vabi v borbo za ta ideal.

V New Yorku je med 7.600.000 prebivalci 1.765.000 židov in 1.734.000 katolikov. Židovska občina ima okrog 1000 sinagog, katoličani ca. 430 cerkva.





